

昭通市巧家县草原信息化发展现状及建议

沈 蓉^{*}, 崔阁英^{**}, 龙华映

(昭通市巧家县农业局, 巧家 654600)

摘要:草原信息化对加强草原生态保护和促进“三牧”发展具有重要意义。本文通过介绍云南省巧家县草原信息化的发展现状,指出其当前存在的问题和面临的困难,提出了发展巧家县草原信息化的相应建议。

关键词:巧家县;草原信息化;现状;建议

草原信息化是促进草原科学利用的重要手段,也是草原地区经济与社会发展的一个目标,加快推进草原信息化建设,对加强草原生态保护和促进三牧发展具有重要意义。巧家县位于云南省东北部,昭通市西南部金沙江下游东岸,拥有各类草原 16.11 万 hm²,其中天然草原 13.47 万 hm²,人工草地 2.63 万 hm²,是昭通市乃至全省草原面积较大的地区之一。近年来,巧家县委、政府高度重视生态环境建设,草原生态保护是重点之一,开展了不少项目建设。目前正呈现加快推进的态势。在巧家县委、政府的关心支持下,巧家县农业局对草原信息化发展做出了积极的努力,业已取得可喜成效。

1 发展现状

1.1 草原生态保护信息化方面

1.1.1 开展草原生态监测

从 2007 年起,每年在牧草返青期、生长旺季都开展草原生产力与生态环境状况、草原生态恢复和效果监测,对退牧还草工程区内外的草原类型、分布、群落特征、草地生产能力、载畜量、利用方式等工程效果进行重点监测。依据全县的监测结果,通过中国草原网“全国草原监测信息报送管理系统”进行报送、管理及应用。同时,云南省农业厅为配合

全国草原监测,于 2013 年在巧家县设置了 1 个草原固定监测点(位于崇溪镇赖石山种畜场),监测指标有经纬度(使用 GPS 定位)、地表特征、草地类型、水分条件,植被盖度、频度、高度、生物量等,依托以上数据库,可深入分析当地生态环境变化和草地植被群落结构变化情况。同时根据草原生产能力动态监测情况,及时合理调节草原放牧家畜数量、放牧强度和时间。

1.1.2 建立草原生态保护补助奖励政策管理信息系统

为配合草原生态保护补助奖励机制实施,省农业厅于 2011 年在巧家县安排部署了草原生态保护补助奖励机制管理信息系统,每年审核录入 16 个乡镇 179 个行政村 3486 个村民小组 95685 户牧户基本信息,占全县草原家庭承包户总户数的 100%。建立了专题信息系统,该系统可快速查找牧户的基本情况。主要包括乡镇名、村名,户主姓名、性别、民族、身份证号码、文化程度、联系电话、家庭人口、家庭劳动力、人均收入、草地面积、草畜平衡面积、禁牧面积、各类牲畜数据、减畜量等。该系统的建立和应用,使草原生态保护补助奖励真正实现了网络化管理。同时也为顺利落实草原生态保护补助奖励政策提供了可靠的基础和有力支撑。

* 作者简介:沈蓉(1971-),女,汉族,昭通市人,畜牧师。E-mail:934048459@qq.com

** 通讯作者:崔阁英(1982-),女,汉族,宣威市人,畜牧师。E-mail:cgy0871@163.com

1.1.3 草原资源调查

结合 2011 年实施的草原家庭承包工作,历时 1 年,应用地面调查、GPS 定位仪与草原生态保护补助奖励政策管理信息系统相结合,基本摸清了巧家县草原资源底数(全县拥有各类草原 16.11 万 hm²,其中天然草原 13.47 万 hm²,人工草地 2.63 万 hm²)。这次调查,形成了一整套巧家县草地资源数据集,包括全县天然草原类型、分布,以乡镇为单位的草地面积、草地可利用面积、草地等级、生产力、载畜量等数据,草地类型、草地利用现状、草地等级等电子地图。以上成果能够有效进行县、乡(镇)、村、社 4 级资源状况的查询与利用,这些基础数据为巧家县确定禁牧地点、面积,以及减畜量和减畜指标分配等管理提供了有力支持。

1.2 服务信息化方面

建设信息服务平台。一是于 2011 年 1 月开通了由农牧、广电、宣传部、电信等部门多方共建的三农综合信息服务短信平台,同时应用网络、视频、广播、电视和报纸等手段,向农牧民发布各类生产生活短信 3 万余条,接受农牧民咨询。二是建成农牧业信息门户及行业网站。截至 2014 年 1 月,巧家县建立 1 个农牧业网站。自开通以来,每年上传发布各类信息 500 余条,阅读浏览点击在 2000 次以上。为农牧民和农服务企业对接社会需求提供了无偿的信息服务。

1.3 生产信息化方面

一是县农业局使用草原保护建设项目资金、农牧民自发自筹资金购置了近 500 台微耕机、割草机和铡草机等基础设施。对相对集中、连片、面积较大的人工种草地块,采取机耕方式,对建设地面进行全垦、耕翻;在人工牧草收获时节牧民采用背负式割草机刈割牧草,用铡草机加工青、干草。这些自动化工具的使用,极大地缩短了牧草种植时间,提高了牧民的工作效率和饲草利用率,进而有效提高了草原畜牧业生产效率。二是利用开展

草原生产力动态监测尤其是草原固定监测点的监测数据导入国家级草原固定监测点数据管理系统,及时分析和掌握草原生态环境的变化情况。

1.4 经营信息化方面

在坚持以草原家庭承包经营的基础上,通过依法、自愿、有偿的前提下,一些没有牲畜或牲畜较少、或已不从事畜牧业生产、或丧失劳动能力、或已不在当地经常居住等其它原因而导致不能正常使用草原的农牧民,将自有草原承包经营权流转给了一些养畜能手、养殖合作社或养殖大户等适应现代畜牧业发展要求的经营主体。目前,在药山、老店、白鹤滩、茂租等草原大乡镇约有 2666.67 hm² 草原被流转经营,通过草原流转这一新举措,不仅加快了畜牧业生产的集约化和适度规模经营。并带动了中小牧户的共同发展,而且也规避了市场风险,为畜牧业注入了新的生机和活力。同时也为牧民增产增收,致富达小康,全面建设小康社会创造了条件。

2 存在的主要困难和问题

目前,巧家县在草原信息化发展方面存在着不少困难和问题。

2.1 生产信息化和经营信息化条件相对还比较差

尤其在牧草种植、加工、销售等方面的信息化比较落后。普通农牧民利用信息化的能力较弱,生产经营规模偏小,对信息化需求有限。

2.2 农牧业信息行业网站整体建设和应用水平偏低

没有专职信息员,都是兼职从事信息工作,信息技术水平有限,信息服务有效性、个性化满足不够。

2.3 供求关系不平衡

巧家县地形条件复杂,电信部门受成本限制,目前广播电视台、通讯网络覆盖仍然严重不足,有些地区甚至接不到手机信号,电视信

号覆盖率低(不少农牧民使用卫星天线接收信号)。不具备实现全县草原动态监测的条件。

2.4 没有专门的草原防火预警信息管理指挥系统

近年来,我国各类自然灾害频繁发生,社会各界对救灾情况给予高度关注,巧家县委、政府对新形势下做好各项应急管理工作也提出了更新的要求。但是,由于巧家县没有专门的草原防火预警信息管理指挥系统,实现掌握草原火灾和发布火险及干燥度预报的条件尚不具备。长期以来一直被工作技术手段落后,信息不实、不准、时效性差等问题所困扰,传统的应急管理方式已不能适应现代草原防火应急管理工作发展需要。

2.5 资金投入渠道窄,量少

草原面积大,产值低,投入回报率低,不利于吸引社会投资,当地政府财政困难,草原信息化投入缺口较大,可持续发展性不够。

2.6 宣传与培训不够

基础软硬件配置、网站建设、协同办公平台、草原生态保护补助奖励机制牧户信息采集系统等都属于草原信息化工作的范畴,但一些相关的技术工作人员对它们认识模糊。

3 建议

3.1 把农牧业生产经营主体作为信息化服务的重点

由于农民养殖合作社、生产经营大户、规模养殖场等农牧业生产经营主体应用信息化积极性较高,信息化的作用明显,通过他们能更方便地把信息化服务传导给农牧民,因此,应将这类农牧业生产经营主体作为信息化服务的重点。

3.2 发展农牧产品电子商务

农牧部门要与商务部门合作,推进农牧产品电子商务。由政府有关部门或社会组织建立公共电子商务平台,吸收若干农牧民养殖合作社或规模养殖场在该平台上销售农牧产品,制定标准,严格认证,宣传合格达标者,清退不合格者,以政府部门或社会组织或知名企业的信誉担保农畜产品质量;以税收减免等方式,鼓励农牧民专业合作社或规模养殖场的线上经营。

3.3 加快农牧区网络、通信基础设施建设及升级

采用手机、卫星电视等能广泛覆盖农牧区的信息终端;完善网络体系;重视和强化现代信息技术的应用。切实加强草原信息资源建设,建立畅通的信息收集渠道,加强信息资源更新。

3.4 加强草原防火信息化建设

借助信息化手段,加快推进巧家县草原防火信息化建设。

3.5 加强人才培养

一是加强信息化的普及宣传。通过现场授课、案例演示、音像节目等多种形式,开展信息化宣讲,增强农业科技工作人员信息化意识和兴趣,制订培训计划。

二是定期组织培训。强化信息系统操作技能,提高操作水平,确保操作人员熟练掌握相关的草原应用系统。加强对巧家县、乡(镇)技术人员及其他信息服务队伍的培训,提高其生产经营信息化专业知识水平,提升其为农服务能力;针对不同区域、不同层次的管理和技术人员做好相适应的培训工作。

三是组织县内有关负责同志、工作人员到外地考察、参观、学习优秀经验。